

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, miércoles 25 de Enero de 1905.

N.º 7.053

SECCIÓN POLITICA

Interdicto de casa vieja

Se han aquietado los espíritus en Cádiz y en Valencia. En Madrid parece medio resuelto el litigio de los abastecedores. Pero aquí, allá, en todas partes cerrada en falso una de las bocas de la llaga, volverá a saltar el pus por mil distintos agujeros. Se reproducirán los efectos porque no solo subsisten, sino que no pueden dejar de subsistir las causas.

En lo directo é inmediato, acontece que, por obra del anterior ministerio nunca bastante aborrecido y condenado, se le dijo al pueblo: «Gracias á la supresión del derecho sobre los trigos y las harinas, comerás más barato el pan de que casi exclusivamente te nutres.» Y el pan no ha bajado y otros artículos de primera necesidad han sufrido un resargo de 20 por 100 y los Ayuntamientos se ven obligados á crear nuevos arbitrios con los cuales no es posible la vida para las cuatro quintas partes de los españoles.

Agrava la exasperación general una amarga idea. La de que no existen hoy, ni existirán mañana Gobiernos capaces de resolver, ó cuando menos yugular esta crisis.

Seamos sinceros y miremos la situación cara á cara.

Nada tan provisional, tan sin base tan transitorio como el gobierno que el general Azcárraga preside. Comprenden cuantos le observan que se le derribaría de un simple soplo. Y, sin embargo, va tirando y no nos maravillará que lo destinade á durar tan solo algunos días, dñre y se alargue por algunos meses.

¿Razones de esa anomalía? Primera: la fatiga que en el ánimo de políticos y no políticos causaron las aventuras, los tirones y las violencias del señor Maura. Se apetece por todos el reposo, aunque todos saben que el reposo, de prolongarse en términos indefinidos, traerá la parálisis y la muerte. Segunda: La convicción de que, caído el Gobierno, los que tras él vengan, modelados en la misma turquesa, serán de igual manera infecundos.

Clamamos los periódicos para que se abran las Cortes y asperamente censuramos á los que tal obligación esquivan. Cierta que es absurdo el que un ministerio de generación parlamentaria rehuya acudir al Parlamento; cierto que es cómico su terror ante la perspectiva de que le exijan explicaciones de la última crisis los afines y los adversarios. Mas por cima de eso, la gente cuerda y desengañada se hace las siguientes consideraciones. Abraza en Enero ó en Febrero la legislatura, el país no sacará de

las Cámaras ningún provecho. A los republicanos, si quieren hablar de los orígenes harto notorios del cambio ministerial de Diciembre, se les tapará ejecutivamente la boca. Y los monárquicos, para no indisponerse con el Olimpo, sean liberales ó sean conservadores, bien se cuidarán de no ahondar en las preguntas. Habrá escaramuzas, simulacros, cábalas, intrigas, todo lo que se acostumbra en semejantes ocasiones. De positivo, de resolutivo, nada.

Unos y otros convendrán en que se impone una nueva tregua; la vigésima edición de esa tregua con que desde 1899 nos someten los Gobiernos á inactividad forzosa. De la propia suerte que hubimos de esperar á que se casase la princesa de Asturias, á que se coronase el rey, á que se realizase el temido viaje á Barcelona, habremos de esperar ahora á que don Alfonso gire su anunciado viaje á las cortes extranjeras, y luego á que tome estado.

Entre tanto, derechas é izquierdas prepáranse á volver á ser lo que siempre han sido. Los diferentes grupos de la mayoría trabajan abiertamente para que los respectivos caudillos recojan el depósito que provisionalmente guarda Azcárraga, y se instituyan en nueva interinidad, no menos inconsistente y efímera que las anteriores.

Los liberales de las dos ramas aspiran á lo mismo, seguros de no gobernar si son llamados más que por un breve período, dado que sus parientes preteridos han de impedirles, á cualquier coste, un sosegado y duradero usufructo.

Tenemos, pues, por la derecha y por la izquierda, iguales horizontes. Dos, tres, cuatro años de peregrinación por el desierto; dos, tres, cuatro años más, sin pan, sin paz, sin ensayo siquiera de curación definitiva.

Y si hacia más distintas esferas convertimos los ojos, igual es la tristeza, y mayor tal vez el deseo de cerrarlos.

No; no hubo tema sistemático, ni empeño periodístico de oposición en las insistentes predicaciones de «El Liberal» después de la catástrofe ultramarina. Eran, por desgracia, exactas nuestra visión de la realidad y nuestra intuición de lo futuro, cuando un día y otro pedíamos la destrucción moral y material de los partidos viejos. De todos.

Entre esas hiedras agonizaba, y entre ellas está acabando de padecer, un árbol todavía robusto; un árbol medio tronchado por el rayo, pero en cuya médula quedaba savia bastante para engendrar lozanos y potentes brotes.

Es el Estado como esos caserones ruinosos, tolerados por las autoridades con riesgo de muerte para los inquilinos, á causa de la omnívoda in-

fluencia que los propietarios disfrutaban.

Ni hay contra ellos interdicto que valga, ni dejan de mantenerse en pie, hasta que un incendio los devora ó un tambor de tierra los aniquila.

La locura de la guerra

Tres manicomios ha tenido que establecer la Sanidad militar rusa en la Manchuria; tal era el número de casos de locura que se han presentado en el ejército. De antiguo conocía la frecuencia de las manifestaciones vesánicas en las tropas combatientes, no ha alcanzado, sin embargo, proporciones como las que se registran en la actualidad, Jacoby, en un artículo notable que reproduce y comentan multitud de revistas extranjeras, lo explica suponiendo que la guerra actual excede en horror á todas las anteriores, como que ha puesto á contribución medios destructores de una potencia asombrosa.

Hay algo en la guerra actual, dice el doctor Jacoby que parodia y reproduce las grandes convulsiones cósmicas y que sacude, por lo tanto el espíritu, como en los momentos en que el hombre se encuentra en presencia de los fenómenos que originan las fuerzas de la naturaleza desencadenadas y monstruosas. El acorazado se hunde sin pelear, y tras breves momentos de un pánico tanto más tremendo cuanto menos es perado, ochocientos ó mil tripulantes son arrastrados al fondo del abismo.

Tiembla de súbito el terreno bajo los pies de un ejército en marcha, y es tallado la mina, dos ó tres compañías son arrojados por los aires. El soldado en las trincheras no tiene frente al enemigo, cuyos movimientos observa, sino que baterías lejanas y ocultas á sus miradas cubren el suelo á su alrededor de centenares de bombas que estallan, produciendo á sus compañeros bárbaros destrozos. La guerra es hoy la industria de la carnicería, de la devastación, de la catástrofe, llevada á sus últimos más refinados y espantables progresos.

Los peligros de la batalla han adquirido un nuevo aspecto con esta evolución del arte militar: falta aquel elemento pasional que en los antiguos combates embarga el ánimo de los soldados en sus luchas cuerpo á cuerpo con el enemigo, haciéndolos olvidar el peligro, para esforzarse por conseguir tal ó cual objetivo, la importancia del cual era á todos manifiesta. En la actualidad las tropas están desorientadas ignorando el por qué de los movimientos que realiza. A veces, cuando retroceden apresuradamente y pudieran creerse en completa derrota, están asegurando la victoria con su cooperación é importantes cambios de líneas; hay soldados que, después de diez días de

marcha y contramarcha, no ha visto ni una sola vez al enemigo, y se enteran de que han logrado un triunfo cuando no creían haber entrado en combate el hambre y la sed, las enfermedades y la fatiga se unen en las guerras modernas las monstruosas hecatombes en que centenares de hombres parecen víctimas de algunas de esas formidables explosiones, cuando se creían lejos de todo peligro por la distancia que se hallaban de las fuerzas del contrario.

¿Cuál será el estado de ánimo de los sobrevivientes de esas catástrofes? Después de las batallas libradas alrededor de Liao-Yang, el número de locos en el ejército ruso era aterrador. Varios días, sin alimento apenas, sin descanso, sin sueño, oyendo conetantemente el tronar de centenares de piezas de artillería, envueltos en lodo y en sangre, abiertos los espantados ojos á los más aterradores espectáculos, vencieron la resistencia hasta de los más fuertes. La Sanidad militar hubo de recoger y aislar á centenares de locos, además de atender á tantos y tantos heridos. Muchos fueron enviados á Moscú, por no haber en sitio más próximo asilos para alienados; pero un viaje de 10.000 kilómetros en la situación que los infelices soldados se encontraban era incomparable con el restablecimiento de los pobres alienados. El desequilibrio mental parecía menor en los que podían ser alejados del campo de batalla y recluidos en algún sitio seguro y cercano, que en aquellos otros se veían obligados á soportar las fatigas de un viaje tan penoso. Manicomios establecidos en Irkonstsk, Kharbin y Tchita recogen en la actualidad á los dementes, y parece que la tranquilidad del reposo, el régimen de vida en estos establecimientos, va dando lugar á un número muy satisfactorio de curaciones.

JOSÉ VERDES MONTENEGRO.

Sección de noticias

DE LA GUERRA

Del teatro de la guerra en los alrededores de Mukden telegrafían al periódico «Novoe Vremya» de San Petersburgo, dando cuenta de que después de haber cañoneado los japoneses durante el día 9 del corriente las posiciones rusas situadas á ambos lados del camino de hierro hicieron avanzar una columna de infantería, que, á pesar de las grandes pérdidas que tuvo debido al fuego de cañón y de fusil de los rusos continuó impertérrita su avance.

Las avanzadas rusas retrocedieron dejando avanzar al enemigo con objeto de que se internase hasta ponerse á tiro de una batería disimulada

que cogiéndolo de frente y la infantería rusa por el flanco la dejó más que diezmada.

Temiendo los japoneses ser aniquilados, se retiraron desordenadamente dejando el campo de la lucha sembrado de cadáveres.

Inmediatamente hicieron los rusos un contra ataque logrando desalojar al enemigo de sus posiciones.

Resulta ahora que todo el material de guerra de que al capitular Port Arthur se apoderaron los japoneses era de procedencia china y sin valor alguno, mientras que respecto á los buques de guerra echados á pique en el interior del puerto por los mismos rusos, no se pedrá aprovechar quizás ninguno pues el gasto que su aprovechamiento significa sería mucho mayor de lo que siendo nuevas valían aquellas embarcaciones.

LO QUE SE PIENSA EN RUSIA

Dicen de San Peterburgo, que pequito á poco va comprendiendo el pueblo ruso lo que realmente significan los sucesos ocurridos recientemente en la Mandchuria.

Las primeras noticias que se recibieron sobre la capitulación de Port Arthur, la recibieron los rusos diciendo que aquella desgracia estaba completamente compensada por la gloria militar alcanzada por los heroicos defensores de la plaza y por las honorosísimas condiciones de la capitulación, pero al ver ahora que eso de la generosidad de los japoneses no es más que un juego de palabras vanas y que dichas condiciones no se separan de lo vulgar, comprende el pueblo ruso que en lo de Port Arthur no se ha ganado el ejército ruso la aureola que se pretende sino una verdadera humillación y que cuanto sobre Port Arthur dice la prensa extranjera no es más que pura ironía y falsa lisonja.

«A lo menos—dice el pueblo ruso—cuando cayó Sebastopol tenía que habérselas Rusia con una formidable alianza ó combinación europea, pero que la bandera de San Andrés se haya tenido que arriar de los fuertes de Port Arthur para que en los mismos se enarbolará la del Japón, es cosa que el orgullo moscovita no puede tragar.

¿Qué va á pasar ahora? esta es la pregunta que se hace todo el mundo en Rusia.

En esta cuestión existen en Rusia dos opiniones bien definidas: una de los estratégicos de salón, casino, club, café cervecería ó taberna y son los que más abundan, que creen que para Rusia está ya todo completamente perdido y la de los militares y estratégicos de campaña, los cuales aunque reconociendo por un lado el terrible efecto moral que ha producido en Rusia y fuera de ella el hecho de haberse apoderado los japoneses de la plaza reconocida como inexpugnable de Port Arthur, declaran por el otro que la caída de aquella será para el ejército ruso en extremo ventajosa.

Nadie ignora en efecto, que al romperse las hostilidades aconsejó el hoy generalísimo Kuropatkin con toda urgencia la evacuación de Port Arthur y que el centro más activo de operaciones del ejército ruso fuese el Norte de la Corea.

Tampoco ignora nadie que debido á las influencias cortesanas no fué seguido el consejo de aquel caudil-

lo, con el mal resultado de que la existencia de aquella plaza sitiada fué una contrariedad continua para dicho generalísimo.

Ahora que Kuropatkin se encuentra libre de aquél digno estorbo, puede el ejército ruso de su mando emprender una serie de operaciones militares que cambien pronto y por completo el aspecto de la campaña en el Extremo Oriente.

Es pues posible, cree el partido militar, que en cuanto tenga Kuropatkin los colosales recursos que se le están proporcionando y sin el pié forzado de tener que hacer levantar el sitio de Port-Arthur, ponga en ejecución su vasto plan de campaña que ha de acabar por poco que la Proviencia le ayude, con la ocupación de las fuerzas japonesas de los territorios manchúrico y coreano y de tal modo podrían desarrollarse los acontecimientos de la guerra, que fuese hasta posible que Port Arthur volviese á ser ruso derramándose tinta en vez de sangre.

EL NUEVO OBJETIVO

DE LOS JAPONESES

Opínase en los centros militares europeos que dueños de Port-Arthur, tomarán ahora los japoneses como objetivo, Vladivostok, Kamtchatka y la Isla de Sanghalién.

Ninguno de aquellos tres puntos ofrece serias dificultades para una nación como la japonesa que tiene en el Extremo Oriente el dominio del mar y muy especialmente si se trata de la Isla de Sanghalién, que por el mero hecho de ser isla, puede ser fácilmente bloqueada y hasta sin perder gente y hacer gasto de municiones, caer en manos de los japoneses.

EL ADIOS DEL

GENERAL STOESEL

Dicen de Port Arthur que después de haber discutido y acordado la capitulación de aquella ciudad á los japoneses, pasó el gobernador general Stoessel, la revista á sus subordinados y reuniéndolos á todos formando un corro les dijo textualmente:

«Después de las ocurrencias de hoy que todos habéis presenciado, nuestras vidas y haciendas dependen ahora de la generosidad de los que hasta ayer fueron nuestros adversarios.

«Admiro vuestro valor y lealtad y con toda el alma os doy las gracias por haberme dejado mano libre para arreglar sin la más pequeña demora las bases de la capitulación.

«Los japoneses cumplirán escrupulosamente las condiciones que en vuestro nombre se han convenido.

«No os deis pena amigos míos; habéis cumplido vuestros deberes como guerreros y como patriotas y los mismos japoneses aprecian en lo que vale vuestra heroica resistencia.

«Si la patria no aprueba vuestra conducta, recordad que yo soy el solo y único responsable de la capitulación.

«Continuad, camaradas míos, siendo modelos de bravura y de lealtad y no olvidéis que habéis de ser también modelos de rectitud.»

Terminada esta arenga, durante la cual orador y auditorio lloraron con sincero dolor, se despidió el general de todos sus subordinados, recorrió los hospitales en donde estrechó las manos de todos los heridos y enfermos á los que dirigió conmovedoras palabras de consuelo.

NUEVOS CRUCEROS NORTEAMERICANOS

En el departamento de Marina de Washington han comenzado los preparativos para encomendar á la industria privada la construcción de los dos cruceros de 14,500 toneladas, «North-Carolina Montan».

El tiempo obligado de construcción de los susodichos cruceros, será de cuarenta y dos meses, la dilatación del cual ocasionará las multas generalmente establecidas en estos contratos.

En las pruebas de velocidad los cruceros obtendrán la de 22 millas, castigándose con disminuciones en el precio de ellos por cada fracción de milla de menos en la citada velocidad.

Las principales características serán:

Eslera, 152'6 metros.

MAHON

Casino Unión Republicana

Mañana jueves 26 Enero tendrá lugar la 12.^a función por cuenta de este casino poniéndose en escena la preciosa ópera en cuatro actos del Mtro. Ponchielli.

GIOCONDA

La función empezará á las ocho y media.

El sorteo de localidades no abonadas para la indicada función, tendrá lugar esta noche á las ocho.

El despacho de localidades empezará á las ocho y media hasta las diez y el jueves por la tarde de tres y media á siete.

COMISION RECREATIVA

Se convoca á los individuos que forman parte de ella, á una reunión que se verificará en el salón de descansos del teatro durante el intermedio del tercero al cuarto acto.

TOMBOLA

Desde ayer se han recibido los siguientes regalos para la Tómbola á favor de los Establecimientos municipales de Beneficencia:

De D. Francisco Rotger Nin, una cigarrera y fosforera de metal esmaltado.

De D. Juan Biale y Coll, un artístico licorero de bronce y cristal.

De los Srtos. Luis y Rosario Victory, dos figuras de porcelana.

Por lo visto en Barcelona continúa reinando fuerte temporal.

Debido á ello suspendieron ayer su salida para este puerto los vapores «Menorquin» y «Nuevo-Mahonés», que debían llegar hoy, el uno directo y el otro con escalas.

Como es de suponer el tiempo haya calmado, es probable lleguen ambos mañana.

EXTENSIÓN UNIVERSITARIA

El sábado 28, D. Pedro Gavilán explicará su segunda conferencia sobre: *Alimentos y bebidas.*

Dícese que en breve será un hecho la instalación del alumbrado eléctrico en el vecino pueblo de Alayor.

Don Benito Aguiló, recaudador de contribuciones del partido de Menorca, notifica que la recaudación de las cuotas de la contribución territorial é industrial, carruajes, alcoholes, inquilinatos, minas, utilidades, etc., correspondientes al primer trimestre del año actual, tendrá lugar en los pueblos de esta isla en los días del mes de Febrero que van á continuación.

Ciudadela del 1.^o al 5.

Villa-Carlos del 3 al 5.

Alayor del 8 al 12.

San Luis el 16.

Mercadal del 18 al 20.

Ferrerías del 18 al 19.

Mahón del 19 al 24.

Transcurridos los días de cobranza señalados para cada distrito municipal, podrán los contribuyentes satisfacer sus cuotas sin recargo desde los días 26 al final del mes y en las horas de costumbre, en el local de la Recaudación sito en esta ciudad calle de la Infanta 12.

Para adquirir noticias de lo que sucede ó ha de suceder en España, no hay como pedirías al extranjero, y cuanto mas lejos, mejor.

Están los periódicos de España haciendo cábalas para averiguar con quien se casará D. Alfonso XIII, primero se dijo que con la princesa Luisa Victoria, hija del kaiser; luego que con la princesa María Antonieta de Mecklembourg; después que con la hija mayor del duque de Conhaugt, hermano del rey de Inglaterra...

¡Nada de eso! Un periódico muy serio de Filadelfia ha publicado la sensacional noticia, ilustrada con los retratos de los futuros esposos, cada cual en su marco de forma acorazonada, y ambos marcos unidos con unas orlitas preciosas.

A la derecha está D. Alfonso, y á la izquierda... ¿quién dirán ustedes que figura en calidad de futura reina consorte de España? Pues... la señorita Alicia Roosevelt, hija del reelegido presidente de los Estados Unidos.

«La Nación», de Guayaquil (Ecuador), reproduce el fotograbado, y dice que el periódico yanqui, de donde la toma, funda su profecía en un *horóscopo* del sabio Alberto H. Postel de Lawesdorone.

La «Gaceta» publica una Real orden del Ministerio de Hacienda declarando que el tipo medio del cambio en la primera quincena del mes actual ha sido el de 92'96 por 100, correspondiendo una reducción de 25 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúen en las Aduanas dentro la segunda quincena de dicho mes.

LOS CONSUMOS

Nadie puede negar que es una aspiración general el que el impuesto de consumos llegue á ser suprimido, y de ello da buena cuenta el calificativo de «odio so», que á este concepto de tributación se aplica.

Esa aspiración general exteriorizada

y mantenida desde hace mucho tiempo no significa un capricho del país. Constituye una necesidad, y como tal debía ser atendida por los gobernantes.

Antes que el conflicto de las subsistencias se agudizara hasta llegar á los caracteres alarmantes que hoy ofrece, mucho antes que el encarecimiento de los artículos de primera necesidad llevara al seno de las familias obreras la más espantosa crisis económica, clamaba la opinión por la supresión del odio impuesto, sin que el clamoreo hallara eco de las altas esferas del poder.

Manifiestan todos los gobiernos su deseo de resolver esta cuestión capitalísima, aseguran que estudian con interés cuanto á ella concierne, y no obstante estas manifestaciones, ningún gobierno se ha lanzado decididamente á la supresión del impuesto de consumos, primera base del abaratamiento, y por consiguiente auxiliar poderoso para la solución del conflicto actual.

Es verdad que al regir los últimos gabinetes del partido liberal, llevaron á sus programas la "reforma radical del impuesto de consumos, preparatoria de su más rápida y total desaparición"; pero ello fué que entre consultas y consultas pasó el tiempo y quedamos en este punto como estábamos.

Y dado el universal clamoreo que contra los consumos se escucha en toda España, merece la pena de estudiar el modo de acabar para siempre con el famoso impuesto.

EN DIEZ HORAS

Nuevo rápido á Madrid

Es muy posible que el día 1.º de Febrero se inaugure el nuevo tren rápido que recorrerá el trayecto entre Barcelona y Madrid en diez horas, según ya dijimos.

Además de las paradas de Mora, Reus y Zaragoza el nuevo tren se detendrá en Calatayud, y Guadalajara.

Dícese que en vez de salir de Madrid á las siete de la mañana, como se creía, lo hará á las doce de la noche, para llegar á Barcelona á las diez de la mañana y enlazar con el rápido de Francia que partirá de esta estación media hora después, llegando á Portbou á la una.

Este nuevo servicio hace necesario un cambio completo en el horario de los trenes de la Compañía de M. Z. A., pues además de enlazar el rápido con el de Francia, lo hará en Madrid con el de Sevilla, á fin de que los viajeros de Andalucía puedan hacer el viaje á París por Barcelona mucho antes que lo hacían por Irún.

TUBERCULO COMESTIBLE

Se ha descubierto un nuevo tubérculo que puede sustituir ventajosamente á la patata como alimento.

Trátase del «solanum commetani», planta oriunda del Uruguay, donde crece silvestre en los parajes muy húmedos.

Monsieur Labergerie ha ensayado el cultivo del nuevo tubérculo en Francia, y los resultados obtenidos han sido

expuestos extensamente en una Memoria leída por M. G. Bonnier ante la Academia de Ciencias de París.

La planta á que me refiero puede producir, en condiciones convenientes unos 90 mil kilogramos de tubérculos por hectárea de terreno.

La condición indispensable para que prospere es que el suelo sea muy húmedo, á diferencia de la patata, que lo requiere seco.

CENTRO CICLISTA MAHONES

Se participa á los señores socios que por indisposición de la Srta. Tosi, acreditada facultativamente ante el señor Delegado y ante esta sociedad, se varía el espectáculo anunciado para esta noche, poniéndose en su lugar la ópera en cinco actos

FAUST

Mahón 25 Enero 1905.

LA COMISIÓN.

CASINO "EL CONSEY"

Se convoca Junta General extraordinaria para el mañana jueves, 26 corriente á las 21 para la aprobación de cuentas del cuarto trimestre y además todo lo relativo á funciones durante la presente temporada.

Mahón 23 Enero 1905.—P. A. de la J. D. El Secretario, Francisco Conforto.

¡OJO!

¿Queréis la conservación de la vista? Pues antes de comprar anteojos, consultad con el señor

OBERIOLS (óptico)

Buenaire, 5.

El Doctor D. Federico Llansó ha trasladado su consultorio y habitación á la calle de Trafalgar 10, principal, 1.ª puerta.—Barcelona.

Curación de la tos, PASTILLAS J. MIRO Farmacia y Laboratorio de J. Miró—Palma de Mallorca. De venta en todas las farmacias y Droguerías.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

Renovación de la

Asamblea de Asociados

El día 28 del actual á la hora de las doce tendrá lugar en sesión pública en estas Casas Consistoriales el sorteo entre los contribuyentes de este distrito repartidos en Secciones, de los asociados que en unión de este Ayuntamiento han de componer la Junta municipal durante el presente año, según dispone la ley vigente, en cuyo acto se anunciará una hora antes á toque de campana conforme está prevenido. Si en el expresado día no se reúne número suficiente de Concejales para celebrar sesión, tendrá lugar dicho sorteo el día 30 del propio mes á igual hora.

Mahón 24 de Enero de 1905.—El Alcalde, Juan Victory.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 25, 8'00.

El rey salió ayer tarde á pasear en automóvil ocurriéndole un pequeño accidente, cuya noticia causó en palacio gran alarma.

Más tarde se supo que no había tenido importancia.

Madrid 25, 8'40.

Atribúyese gran importancia al consejo que los ministros celebrarán hoy.

En él se tratará de la apertura de las Cortes y créese que ésta se aplazará hasta el próximo Abril.

Madrid 25, 9'10.

San Petersburgo.—La revolución de Rusia va haciéndose general, recibiendo de distintas provincias noticias aterradoras.

Se ven varios los regimientos que se han negado á disparar contra el pueblo, y muchos soldados se han pasado al bando revolucionario.

Madrid 25, 9'35.

San Petersburgo.—Los obreros se han fortificado en algunas casas nuevas, desde las cuales disparan constantemente, causando numerosas víctimas.

Madrid 25, 10'00.

San Petersburgo.—Ha sido desmentida la noticia circulada de que el Zar ante la gravedad de los sucesos huyese á Copenhague.

Madrid 25, 10'30.

Londres.—Ha zarpeado la segunda escuadra del Báltico con rumbo desconocido.

Madrid 25, 11'10.

Londres.—Asegúrase que una sociedad secreta ha condenado á muerte al Zar de Rusia Nicolás II.

Madrid 25, 12'30.

San Petersburgo.—Dícese que el Zar ha consentido en recibir hoy en audiencia á doce delegados del pueblo, los cuales expondrán las aspiraciones de sus súbditos.

Madrid 25, 13'00.

San Petersburgo.—Numerosos obreros y significados hombres de carrera y escritores liberales han sido encarcelados.

Telegramas de "La Marítima"

Barcelona 24, 18'20.

Ambos vapores suspenden salida por mal tiempo. Abenanzando saldrán mañana hora itinerario.

Amengual.

Barcelona 25, 10'40.
«Mahonés» saldrá dos tarde, «Meorquin» hora itinerario.
Amengual.

Telegramas de la casa "Gonzalez"

Crao 24, 16'40.

Salido «Comercio» directo Cette. Ferrer.

Teatro Principal

—(C)—

«LA POPULAR»

IIIA BAILARIII

Gran baile de máscaras para el sábado 28 empezando á las 9.

Queda abierta la suscripción para dichos bailes en la Conserjería del teatro y en los puntos siguientes:

Café del Centro.

Centre Ciclista.

Casino de Unión Republicana.

Orfeón «Le Progreso».

Casino Nuevo Centro.

CASINO "EL CONSEY"

Para los señores socios

Funcion para hoy.

Se pondrán en escena las zarzuelas siguientes

EL TRÉBOL

LOS CHICOS DE LA ESCUELA

MOZO CRUO (estrepo)

A las ocho y media.

El viernes próximo día 27 tendrá lugar la función á beneficio de la Sociedad Filantrópica de este casino.

Es de esperar que, dados los fines humanitarios de la misma, los señores socios concurrirán á dicha función.

Mahón 24 Enero 1905

La Junta.

Cotización Oficial

Madrid 24 Enero á las 16.
4 % interior. 77'50
Id. 5 por 100 98'50
Banco España 452'50
Tabacalera. 498'25
Paris á la vista. 32'40 á 32'10
Londres id. 33'22 á 33'20

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajols, 25.

Barómetro 764'3

Viento E. muy flojo

Mar llana

Cielo acalajado

Horizontes brumosos.

BANCO DE MAHON

Situación en 31 de Diciembre de 1904

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Acciones en cartera	2.500.000'00	Capital	5.000.000'00
Acciones en circulación	1.875.000'00	Obligaciones	50.000'00
Inmuebles	17.500'00	Fondo de reserva	34.900'00
Caja	495.645'76	Cuentas corrientes	257.696'51
Cartera de propiedad	659.592'21	Depósitos voluntarios	2.612.859'54
Préstamos con garantía	1.905.315'58	Caja de ahorros	452.198'01
Efectos por cobrar	902.845'30	Efectos por pagar	349.386'00
Efectos por negociar	50.158'24	Cuentas acreedoras	196.232'21
Corresponsales.	351.171'37		
Cuentas deudoras	196.042'81		
— CUENTAS DE EFECTOS —		— CUENTAS DE EFECTOS —	
Deudores varios, valor nominal	2.193.458'41	Valores en cartera, valor nominal	844.362'50
Valores en depósito, valor nominal	4.387.907'00	Acreedores varios, valor nominal	1.349.025'91
	6.581.365'41	Acreedores por depósitos, valor nominal	4.387.907'00
	15.534.637'68		6.581.365'41
			15.534.637'68

V.º B.º

El Vice-Gerente,
Antonio Pons Olives.

Mahón 31 Diciembre 1904.

Por la Junta de Gobierno.

El Presidente,

Gregorio Femenias.

El Tenedor de Libros,

J. Briones.

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exposición PARIS 1900

DEPURATIVAS-DIURETICAS—No exigen régimen

APERITIVAS-LAXANTES.—No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vejiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCIÓN y BANO, son eticacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SODICAS-LITINICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RINONES é INTESTINOS.

Infallible contra la OBESIDAD.

Es agradable en las comidas.

No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanco, Pla de las Bestas, 4.—BARCELONA.

Depósito en Mahón: SRES. VALLS, PONS Y ARGUIMBAU



CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).

Para dolores en la región de los Riñones ó para la Debilidad de las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba.

Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.

Los Emplastos de Alcock son los originales y los únicos genuinos.

Brandreth

AVISO.—Como todas las cosas buenas, los Emplastos de Alcock han sido imitados; pero solo superficialmente. Ninguna posee las virtudes sanativas, fortalecientes, y aliviadas de dolor que poseen los de Alcock. Además, son absolutamente sanos, porque no tienen belladonna, Opio, ni ningún otro veneno.

Insista Vd. en que le vendan el genuino.

Para el Reumatismo ó Dolor de Espalda, Codos, y otras partes, ó para Torceduras, Contusiones, Entumecimiento, y Pies Doloridos, etc., el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

Fundada 1752.

PÍLDORAS DE BRANDRETH

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España—J. URIACH & Ca., Barcelona.

Brandreth

Abrigos impermeables

Con goma marca «Neptuno», con hombreras.

Macfarlanes azules sin goma marca «Christian» á 52 pesetas, todos á la medida.

Pueden escogerse más de cien clases.

Precios limitados

Para informes y encargos, único Representante en Menorca

D. Juan T. Vidal

Doctor Orfila, 10.—MAHON

EL BAZAR

de

Francisco Pons Carreras

— Temporada de invierno —

Capas gran rebaja de precios desde 15 á 100 pesetas

Prevención contra los catarros

Rusos primera calidad forrados á 30 pesetas.

Antes de comprar dichas prendas visitad esta antigua y acreditada casa.

CALLE NUEVA, 37 Y HANNOVER, 11

AURORA

Compañía anónima de seguros á prima fija

FUNDADA EL AÑO 1900

Capital 20.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL: BILBAO—En el edificio de su propiedad Estación n.º 5.

— SEGUROS DE —

— INCENDIOS, MARITIMOS Y VALORES —

Agente en Menorca, D. Miguel Thomás.—Cardona y Orfila 30, Mahón.

Femenias, fotógrafo

PLAZA MIRANDA, 4

Ampliaciones al tamaño natural de «una fotografía por pequeña que sea y deteriorada que éste», á precios muy económicos.

Retratos desde un real de vellón á cinco duros

Los domingos y días feriados no se hacen retratos de á real

Catálogos en fotograbado para monederos, calzado, muebles, joyas, etc. Pídanse muestras.

Gran surtido en marcos Fashionables.

Se conservan los clichés durante un año

(Muestrario en la Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte)

Anuncios mágicos

Arte infalible para acreditar con poco dinero y de una manera rápida, toda clase de productos y de establecimientos. Libro explicación le manda gratis

S. Calleja: Valencia, 28, Madrid

Alcaldía de Mahón

D. Antonio García Sintés, ha solicitado del Ayuntamiento la autorización necesaria para instalar un motor á gas de dos caballos de fuerza en el almacén número 27 de la Rampa de la Abundancia para aplicarlo á la industria que ejerce. Lo que se publica para conocimiento de aquellas personas á quienes pueda afectar la citada instalación, concediéndose un plazo de diez días á contar desde la publicación del presente anuncio en los periódicos de esta localidad para que puedan presentarse en esta Alcaldía las reclamaciones que estimen convenientes.

Mahón 24 Enero de 1905. — El Alcalde, Juan Victory.

Administración de Consumos de Mahón

Se participa á los vecinos residentes en el extrarradio de este término municipal, que quieran concertarse con esta Administración durante el año de 1905 para el consumo de las especies sugetas

al impuesto necesarios para ellos y sus respectivas familias, la obligación que tienen según previene el vigente Reglamento, de pasar por estas oficinas instaladas en el Andén Levante de este Puerto frente el fondeadero de los vapores correos.

Mahón 23 Enero 1905.—El Administrador, Bartolomé Vives.

LA MENORQUINA

Compañía de Navegación en Liquidación

A los efectos del artículo de los estatutos porque se rige esta sociedad se convoca junta general ordinaria la cual tendrá lugar el día 31 del corriente á las 4 de la tarde en el domicilio social (Angel 10).

Mahón 14 Enero 1905.—P. A. de la Comisión Liquidadora.—V. B.º—El Presidente accidental, Buenaventura Párisius Cañellas.—El secretario, Miguel Llambias.